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VERBALE DELLA SEDUTA
DEL 19 OTTOBRE 2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2023 (duemilaventitré) il  giorno  19 (diciannove) del  mese di  ottobre,  alle ore 14:30, la
Commissione Consiliare 6 è convocata in forma telematica e in seduta consultiva, secondo quanto
previsto  dal  dispongo del  Presidente  del  Consiglio  Comunale  prot.  n.  109985 del  31.3.2022 e
dall’art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, con il seguente ordine del giorno:

• Comunicazioni del Presidente;

• Esame ed espressione di parere sulla mozione n. 860/2023 avente ad oggetto “bat box nei parchi
cittadini” – Proponente: Alessandro Draghi;

• Esame ed espressione di parere sulla risoluzione n. 1025/2023 avente ad oggetto “a sostegno della
Proposta di Legge “Norme per lo sviluppo delle Città 30 e l’aumento della sicurezza stradale nei
centri abitati”  promossa dalle associazioni Legambiente, FIAB, Salvaciclisti, Kyoto Club, Amodo,
Clean Cities, Asvis, Fondazione Michele Scarponi” – Proponenti: Renzo Pampaloni, Franco Nutini,
Donata Bianchi;

• Approvazione verbali delle sedute precedenti;

• Varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta della Commissione 6 è presente il Dott. Nicola Carpentiero.

Alle  ore 14:30 sono presenti  telematicamente le  Consigliere e  i  Consiglieri:  Leonardo  Calistri,
Patrizia  Bonanni,  Mimma Dardano,  Alessandra Innocenti,  Franco Nutini,  Dmitrij  Palagi,  Mirco
Rufilli.

Alle ore 14:31 entra il Consigliere Renzo Pampaloni.
Alle ore 14:32 entra il Consigliere Alessandro Emanuele Draghi.
Alle ore 14:32 entra il Consigliere Roberto De Blasi.
Alle ore 14:33 entra il Consigliere Andrea Asciuti.

Il Segretario Carpentiero procede all’appello di apertura della seduta.

Risultano presenti telematicamente le Consigliere e i Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Vicepresidente Alessandro Emanuele Draghi
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi



Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Mirco Rufilli Francesco Pastorelli

Il Presidente Leonardo Calistri, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle
ore 14:37.

Il  Presidente Calistri  porge i ringraziamenti  di rito alle commissarie e ai commissari e, illustrato
l’ordine  del  giorno,  dà  la  parola  al  Consigliere  Alessandro  Emanuele  Draghi,  proponente  della
mozione n. 860/2023.

Alle ore 14:40 entra il Consigliere Mario Razzanelli.

Alessandro E. Draghi: ricorda, in prima battuta, che nell’estate del 2019 furono installate le prime
“bat  box”  (il  Consigliere  Draghi  precisa  che  si  tratta  di  cassette  di  legno  che  danno  riparo  ai
pipistrelli) lungo il Mugnone grazie a un finanziamento del Consorzio di Bonifica 3 Medio Valdarno
in collaborazione con il Museo di Storia Naturale dell’Università degli Studi di Firenze.
Il Consigliere Draghi, premesso che in una notte i pipistrelli sono in grado di divorare migliaia di
zanzare, espone che le bat box, dando riparo ai pipistrelli, possono risultare un efficace strumento di
lotta alle zanzare nell’ambiente urbano, tutto ciò in sinergia con l’app Mosquito Alert introdotta dal
Comune di Firenze per mappare le zanzare.

Roberto De Blasi: afferma di condividere l’atto.
Per  il  contrasto  delle  zanzare,  il  Consigliere  De  Blasi  sottolinea  l’importanza  di  tenere
comportamenti  virtuosi  soprattutto  durante  le  stagioni  più  sensibili  e  di  dare  avvio  a  processi
partecipativi affinché siano individuati i luoghi dove risulta più opportuno installare le bat box.

Leonardo Calistri:  osserva che se, da un lato, è importante l’intervento mediante Alia su questo
fenomeno,  d’altro  lato,  occorre  che  anche  i  privati  diano  il  loro  apporto,  mettendo  in  pratica
comportamenti virtuosi per il contrasto alle zanzare.
Il  Presidente Calistri  evidenzia l’opportunità di  prevedere e sviluppare strumenti di monitoraggio
dell’azione delle bat box, al fine di analizzarne l’impatto.

Dmitrij Palagi: afferma di condividere l’atto.
Il  Consigliere  Palagi  osserva  che  potrebbe  risultare  utile  su  questo  tema  una  campagna  di
informazione al fine di sfatare alcuni luoghi comuni sui pipistrelli come animali diffusori di malattie
infettive.

Roberto De Blasi: chiede se le bat box necessitano di manutenzione.

Alessandro E.  Draghi: chiarisce che  le  bat  box  sono delle  scatole  di  legno  molto semplici  da
produrre  nelle  quali  i  pipistrelli  possono trovare  riparto  e  che  non necessitano di  manutenzione
particolare, tenuto conto che, data la loro configurazione, le deiezioni dei pipistrelli vanno a cadere
direttamente sul suolo.



pipistrelli all’interno dell’ecosistema.

Il Presidente Calistri, constatato che non vi sono ulteriori richieste di intervento, mette in votazione la
mozione n. 860/2023.

Il Segretario Carpentiero procede alle operazioni di voto.

Votano telematicamente le Consigliere e i Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Vicepresidente Alessandro Emanuele Draghi
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Mirco Rufilli Francesco Pastorelli
Componente Mario Razzanelli

Presenti 12 (dodici): Calistri, Draghi, Asciuti, Bonanni, Dardano, De Blasi, Innocenti, Nutini, Palagi,
Pampaloni, Rufilli, Razzanelli

Favorevoli 12 (dodici): Calistri, Draghi,  Asciuti,  Bonanni, Dardano, De Blasi, Innocenti, Nutini,
Palagi, Pampaloni, Rufilli, Razzanelli

Esito mozione n. 860/2023: parere favorevole di tutti i presenti. L’atto è fatto proprio dalla
commissione con l’accordo del proponente.

Effettuata la votazione, il Presidente Calistri introduce la risoluzione n. 1025/2023, avente ad oggetto
“a sostegno della  Proposta  di  Legge “Norme  per  lo  sviluppo  delle  Città  30  e  l’aumento  della
sicurezza stradale nei centri abitati”  promossa dalle associazioni Legambiente, FIAB, Salvaciclisti,
Kyoto  Club,  Amodo,  Clean  Cities,  Asvis,  Fondazione  Michele  Scarponi”, e  dà  la  parola  al
Consigliere Renzo Pampaloni, proponente della risoluzione de qua.

Renzo  Pampaloni: sul  tema  oggetto  della  risoluzione,  richiama  l’audizione  del  Dott.  Andrea
Colombo  tenutasi  il  14.6.2023  durante  la  seduta  congiunta  della  Commissione  6  e  della
Commissione 3.
Il Consigliere Pampaloni ritiene che la proposta di legge oggetto della risoluzione sia assolutamente
strategica  per  un  miglioramento  qualitativo  della  città  sotto  il  profilo  ambientale  (minore
inquinamento), della sicurezza (minore incidentalità) e della vivibilità.
Il Consigliere Pampaloni sottolinea che la proposta di legge in argomento va nella direzione di una
mobilità sostenibile, prevedendo, tra le altre cose, il limite di 30 km/h quale limite di default e dando



Dmitrij Palagi: afferma di condividere l’atto.
Il Consigliere Palagi sottolinea l’importanza di sensibilizzare la cittadinanza in relazione all’esatto
significato da attribuire alle cd. “zone 30” e di condividere nella maniera più perspicua possibile gli
obiettivi e gli scopi di tale misura.

Alessandro E. Draghi: chiede al Consigliere Pampaloni se c’è un collegamento tra le cd. “città 15
minuti” e le cd. “città 30”.

Renzo Pampaloni: risponde al quesito posto dal Consigliere Draghi, esponendo che le misure citate
da quest’ultimo sono tra loro complementari, in quanto la creazione di servizi di prossimità stimola
la mobilità pedonale e ciclabile.
Il Consigliere Pampaloni precisa che: i) la città 15 minuti costituisce un elemento fondante del nuovo
piano operativo;  ii) le zone 30, garantendo al cittadino la possibilità di raggiungere in sicurezza i
luoghi di interesse, risultano complementari alla città 15 minuti sotto il profilo della mobilità.

Alessandro E. Draghi: afferma di ritenere le zone 30 una valida alternativa alle piste ciclabili, ma di
essere contrario alla estensione delle zone 30 in tutta la città.
Il  Consigliere Draghi  afferma che le zone 30 comportano non solo l’installazione di  una nuova
cartellonistica stradale, ma anche una riconfigurazione della carreggiata (mediante l’inserimento di
rotonde,  fioriere,  parcheggi  a  spina di  pesce etc.),  che,  tra le  altre  cose,  limita  la possibilità dei
residenti di parcheggiare.
Il Consigliere Draghi conclude il suo intervento prospettando il rischio, soprattutto per i quartieri che
presentano  strade  larghe,  che  le  zone  30  diano  l’occasione  ad  alcuni  automobilisti  di  compiere
manovre azzardate.

Mimma Dardano: afferma di condividere l’atto.
La Consigliera Dardano osserva che le zone 30 vanno correlate al tema della sicurezza stradale, in
quanto ad una riduzione della velocità corrisponde una minore incidentalità.
La Consigliera Dardano sottolinea l’importanza di prevedere controlli efficaci per rendere realmente
operativa la misura.

Leonardo Calistri: osserva che la proposta di legge in argomento prevede un cambio di paradigma
importante  in  materia  di  mobilità  e  che  agli  amministratori  spetti  il  compito  di  attuare  tale
cambiamento.

Franco Nutini: ritiene fondati i rischi prospettati dal Consigliere Draghi, richiamando al riguardo
episodi che hanno interessato via di Ripoli.
In particolare, il Consigliere Nutini insiste sul fatto che, grazie all’ascolto dei cittadini,  i  progetti
relativi alla sicurezza stradale possono essere migliorati  fino a diventare veri  e propri progetti  di
riqualificazione delle strade, come in effetti è avvenuto nel caso di via di Ripoli.
Il Consigliere Nutini conclude il suo intervento sottolineando l’importanza di ridurre la velocità al
fine di aumentare la sicurezza stradale e ricordando come questo cambio di paradigma della mobilità
necessiti di un percorso di accompagnamento e di sensibilizzazione dei cittadini.

Andrea Asciuti: esprime perplessità con riferimento all’atto.
Il Consigliere Asciuti ritiene che l’incidentalità sia causata soprattutto dalla distrazione, dal mancato



carburante.

Patrizia Bonanni: si dice molto favorevole alle zone 30 in considerazione del fatto che quest’ultime
aumentano il livello della sicurezza stradale.
La Consigliere Bonanni insiste sull’importanza di una campagna educativa sulle zone 30.

Alessandro E. Draghi: chiede se esista una fonte di dati imparziale circa l’impatto delle zone 30
nelle città che hanno adottato tale misura.

Renzo Pampaloni: nel  replicare alle  questioni  sollevate  dal  Consigliere Draghi,  osserva  che  la
proposta di legge in argomento non è finalizzata ad estendere il limite dei 30 km/h alla totalità delle
strade, bensì è volta a circoscrivere le zone 30 in maniera mirata e puntuale.
Il Consigliere Pampaloni pone in risalto il fatto che la cd. Città 30 tutela non solo pedoni e ciclisti,
ma anche gli automobilisti, in quanto l’alta velocità riduce il cono visivo ed aumenta le conseguenze
dannose derivanti dall’impatto tra veicoli.
Il Consigliere Pampaloni replica alle perplessità espresse dal Consigliere Asciuti sottolineando come
una guida a velocità ridotta riduca le emissioni inquinanti, oltre che il consumo di carburante.
Inoltre, il Consigliere Pampaloni risponde al Consigliere Draghi indicando il sito di Firenze 30 quale
fonte di dati per verificare l’impatto delle zone 30 sulle città in termini di inquinamento, incidentalità
e vivibilità urbana.
Il Consigliere Pampaloni conclude il suo intervento ponendo in risalto come nel lungo periodo la
misura in argomento apporti dei benefici per tutti.

Il Presidente Calistri, constatato che non vi sono ulteriori richieste di intervento, mette in votazione la
risoluzione n. 1025/2023 e ricorda che la votazione viene ritenuta valida anche per la verifica delle
Consigliere e dei Consiglieri presenti.

Il Segretario Carpentiero procede alle operazioni di voto.

Votano telematicamente le Consigliere e i Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Vicepresidente Alessandro Emanuele Draghi
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Mirco Rufilli Francesco Pastorelli
Componente Mario Razzanelli

Esito risoluzione n. 1025/2023: parere favorevole



Presenti  12  (dodici):  Calistri,  Draghi,  Asciuti,  Bonanni,  Dardano,  De  Blasi,  Innocenti,  Nutini,
Palagi, Pampaloni, Rufilli, Razzanelli

- Favorevoli 8 (otto): Calistri, Bonanni, Dardano, Innocenti, Nutini, Palagi, Pampaloni, Razzanelli

- Contrari 2 (due): Draghi, Asciuti

- Presenti non votanti 2 (due): De Blasi, Rufilli

Il Presidente Calistri dichiara chiusa la seduta alle ore 15:41.

Nel corso della seduta è approvato il verbale del 12.10.2023

Verbale letto ed approvato nella seduta del 27.10.2023.

Il Segretario
Nicola Carpentiero


